
Anul IV. O răştie, 16 Iunie n. 1904. Nr. 23

IN SE R T IU N I:
se plătesc cu preţuri foarte 

reduse.

Manuscriptele sunt a seadresa 
redacţiei şi acelea nu să îna

poiază.

ABONAM ENT:
Pe an 6 c o j . pe % an 3 cor.

Pentru plugari— ţărani pe an 
4 coroane.

P en tru  R om ânia şi s tră in ă ta te :

Pe an 16 franci.

Epistole nefrancate nu se primesc. Un număr costă 12 bani

EDITOR, PROPRIETAR ŞI ŞEF-REDACTl -R :

D r . A u r e l  M u n t e a n
A p a r e  în  f i e c a r e  Jo i . REDACTOR RESPONSABIL :

L a u r i a n  B e r c i a n
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(Continuare din Nr. 22).

Ear’ cauza la toate acestea se 
reasumeazâ numai în clicism, despotism 
s’au absolutism.

Acum să ne întrebăm: de unde 
provin aceste? Provin de acolo că adu
nările generale ale societăţilor pe acţii, 
unde se întemplă astfel de lucruri de- 
sastruase, ev ipso nu sunt şi nu pot 
fi organe supreme de control, deoare-ce 
minoritatea care să sbuciumă tocmai 
contra omnipotenţii, nu e în stare să 
pună stavilă majorităţii rătăcite decât 
în anumite cazuri provăzute în statute 
şi în legea comercială, în cari să re- 
servă acest drept pentru un anumit 
număr de acţionari şi acesta prin in
tervenţia forurilor inrisdicţionale. De 
acest mijloc de rehabilitare să fereşte 
minoritatea îndreptăţită chiar şi în ca
zuri de iregularităţi, pentru-că ori-ce 
amestec străin, mai ales la noi Româ
nii, poate avea urmări grave chiar pen
tru institut ca alare, abstrăgend dela 
procedura însăşi, care discreditează prin 
consecinţe nimbul ori-cărui institut.

Deci disposiţiile de natura aceasta 
ale legii comerciale, nu sunt eficace 
pentru a ridica adunările generale la 
organe supreme de control, cu consi
derare fiind la urmările lor nefavora
bile atât din punct de vedere al insti
tutelor cât şi al acţionarilor interesaţi.

Causa acestor dificultăţi este a se 
căuta în iurisdicţiunea ţării, care aproabă 
statute de ale societăţilor pe acţii, fără 
considerare la cele atinse până aici, fără 
a pune în cumpăna logicei primitive 
chiar disposiţiuni de natura acelora cari 
stabilesc dreptul de votare în adunările 
generale în raportul necoordonat al nu
mărului de acţiuni acuirate. De aceste 
statute sunt mai multe, ear’ răul ce-’l 
propagă e acela, că de sine întăreşte 
clicismul şi absolutismul, încât dacă a- 
ceste extravaganţe vor dura încă mult, 
azi-mâne ajungem acolo, că singuraticii 
capitalişti, clica de rudenii, punend mâna 
pe acţiuni acolo unde lipsa de control 
le pune în prospect mai pe uşor ex
ploatarea intereselor lor personale, —  
vor domina astfel că ceea-ce azi să 
mai poartă sub firma societăţii, din 
consimţământul şi pe lângă supraveg- 
hierea a atâtor puteri intelectuale, mâne 
să va conduce curat la îndemnul şi 
combinaţiile unor întreprinzători de 
bancă, când şi puţinul rol, ce îl mai 
au până acum adunările generale la 
acelea institute, încetă cu desăvîrşire, 
încetând şi firma.

Din praxă cunosc institute de 
acelea, cari nu stau tocmai prea de 
parte de aceasta motamorfosă şi cari 
deşi până acum îşi mai ţin firma ca 
societăţi pe acţii, nu pot să zic că cel

puţin au adunări generale cari să a- 
propie câtuşi de puţin de chemarea şi 
nivoul înalt al acestora, întru cât 4 —5 
persoane înrudite au departe chiar 
peste jumătate din totalitatea acţiunilor 
exmise.

Intre astfel de împrejurări abnor- 
male, străine cu totul de idealul ur
mărit de societăţile cooperative pe 
acţii: întărirea elementului economic 
în contul întregităţii, desvoltarea spiri
tului de întreprindere şi al celui eco- 
nomic-financiar, dreapta proporţie din 
beneficiul realizat în raport cu ca
pitalul versat şi munca prestată, drep
tul de controlă nemărginit şi apoi ce 
e mai mult raportul echitabil dintre 
dreptul de votisare şi numărul acţiu
nilor în posesiunea proprietarului etc. 
etc. —  ce rol mai pot avea adunările 
generale în sensul acela precum do
reşte »Rev, Economică« şi alături de 
ea fiecare acţionar căruia îi zace la 
inimă propăşirea aşezământului, al cărui 
membru fundator e ?

Aceasta este o întrebare, la care 
dacă m-i s’ar respunde că acela care 
e capitalist şi în puterea acestei situaţii 
personale domineazâ, lucrând în inte
resul seu personal —  inevitabil mun
ceşte şi pentru totalitatea acţionarilor, 
fiind acest lucru strâns legat de suc
cesul seu individual ce-’l are în ve
dere, —  aşi recunoaşte aceasta aser
ţiune de temeinică şi indiscutabilă nu
mai reservându-mi dreptul de a mă şi 
convinge despre imparţialitatea celui 
încredinţat cu agende de caracter 
obştesc.

Sub influinţa altor fel de contem
plaţii răzimate pe realitate o minte 
sănătoasă şi o logică bună nici când 
nu să pot împăca cu aceea stare de 
lucruri bună oară, ca o acţie să re- 
presinte un vot, şi aşa să crească pro
gresiv votul cu numărul acţiilor, ceea-ce 
ar însemna atât cât fiecare acţie e 
echivalentă cu o vedere, cu o convin
gere. —  Ca se dau desluşiri cât se 
poate de clare despre numele ridicole 
aberaţiuni ale concepţiei susţinute parte 
prin lege parte prin normative sociale, 
cu privire la aprecierea capitalului ca 
factor al producţiunei şi cu privire la 
expresiunea dreptului de votisare, ad
miţând dela început chiar extremul 
posibil in direcţia aceea, că în cum
păna egalisării intereselor particulare în 
mod firesc trebue să tragă şi raportul 
numeric dintre părţile alicnote, —  voi 
căuta să ilustrez acest lucru prin exemple 
din vieaţa de toate zilele.

începând dela cele mai mici aso
cieri pentru ajungerea unei ţînte ob
şteşti, peste tot dăm şi de o adunare 
a membrilor ordinari. Astfel promon- 
torul unui ţinut al proprietarilor de vii 
mai peste tot stă sub scutul unei so
cietăţi, în ceea-ce priveşte exigenţele

intereselor cari de-opotrivă îi ating. Şi 
aceasta societate îşi are întrunirile sale, 
la care dreptul de participare îl au 
toţi membrii ei, ear’ la punerea în prac
tică a raportului de votisare s’a luat 
de unitate metoda care a servit la cla
sificarea după mărimea diferitelor pro
prietăţi. Astfel să vorbeşte de vii de 
»o sapă«, »două sepe« etc. Când ajunge 
treaba ca prin votizare nominală să se 
decidă asupra vre-unei chestii, luată la 
desbatere, expresiunea convingerii par
ticulare contribue la resultatul final cu 
ponderositatea „unei sepe11, „două sepe" 
ş. a. m. d.

Notez însă că aici nu e vorba de 
o comunitate de averi, cu toate aces
tea însă părerile şi aici ajung la o va- 
liditare contra celui mai elementar simţ 
de echivalenţă.

Ce putem zice atunci despre stă
rile de lucruri analoge dela unele din
tre băncile noastre, fiind vorba despre 
acestea ca despre nişte societăţi pe 
acţiuni, cari şi-au luat existenţa şi se 
conduc în princip de prestigiul totali
tăţii care dă şi pe cei doi factori fun
damentali ai producţiunei: capitalul şi 
munca şi care să basează astfel pe re- 
laţiuni de drept cu mult mai extinse?!.

(Va urma).

PROIECTUL
de reformă a înveţămentului poporal

Lăsăm să urmeze şi votbirea Exceleţei 
Sale dlui Metropolă Dr. Victor M ihdlyi de 
Apşa, zisă in Ancheta pentru reforma învă
ţământului poporal.

Excelenţa Voastră D-le M inistru l 
Onorată conferenţă î
înainte cu trei luni s’a sfârşit aceea 

luptă de proporţii nespus de mari, prin care 
s’a dus îndeplinire în Francia secularisarea 
insttucţiunii. Lupta aceasta de abia credem 
că s’a sfârşit, că acolo au exilat zeci de mii 
de bărbaţi de specialitate, cari până ac) mult 
au lucrat pentru promovarea intereselor pa
triei. In Germania, cu deosebire în Stuttgard, 
ch ar acum decurg pertractările, pentru regu- 
larea instrucţiunei poporale şi a dreptului de 
controlă ce ar fi de a se exercia din partea 
statului. Acestea două curente: din Francia 
şi Germania, sunt cu totul opuse, întru cât 
Germania faţă de controla ce o exerciazâ 
biserica asupra insttucţiunei poporale, statul 
se poartă mult mai conciliant, până când in 
Francia, deşi e stat unitar, deş) nu permit, 
ca cei din Normandia, Bretagne şi Celţii să 
înveţe în şcoala poporală în limba lor, ba nu 
permit nici aceea, ca să se facă catechisarea 
în limba celtică, deş) le au succes a contopi 
feluritele rase, totuşi faţă de şcoală au folo
sit măsuri foarte volnice. Aceasta arată că 
limba unitară în stat nu e suficientă spre a 
să putea înţelege, ci au trebuit să recurgă 
la mijloace, pe cari celelalte state n’ar fi în- 
drăsnit a le folosi. Douăzeci de mii şi mai 
bine a numărul acelor bărbaţi de şcoală, pe 
cari i-au exilat din ţeară. Din această causă 
aflu de lucru foarte natural, că înaltul Gu
vern urmăreşte instrucţia poporală cu osebită 
atenţiune şi prin proiectul, ce ni^s’a comuni

cat, doreşte să pună în praxă atari reforme 
pe cari le crede de necesare în interesul pa
triei şi în scopul ca legea despre instrucţia 
poporală să se execute mai cu succes, ca 
până acum. Când iau şi eu cuvântul faţă de 
proiectul de sub discuţiune, îmi cer scusele, 
dacă nu voiu fi în stare, a-mi desfăşura ideile 
în limba maghiară cu deplină claritate. (V oci: 
Vorbeşte foarte bine ungureşte! perfect!) 
Cu permisia D Voastră amintesc, că până 
pe a V. cl. gimn. drept, că am învăţat un
gureşte, dar’ deja din cl. VI. nemţeşte şi 
ungureşte, în a VII. şi a VIII. numai nem
ţeşte, maturitatea am depus-o în Kaşovia 
nemţeşte, după aceea am învăţat şeasă ani 
în Roma latineşte şi italieneşte, nici odată 
însă n’am studiat în şcoli româneşti. După 
aceea şeasă ani am propus în Gherla teolo
gia latineşte apoi am ajuns ca secretar me
tropolitan, şi mai târziu ca Episcop la Lugoj. 
A trebuit să predic româneşte, să concipez 
româneşte, şi azi sunt în posiţia, că trebue 
să duc corespondenţă în 5 limbi: în limba 
moartă latină şi în alte patru, limbi vii. De 
aceea îmi cer scuzele, dacă nu toate expre- 
siunile îmi vor fi potrivite.

Proiectul din chestiune îl văd vătămă
tor prima-dată faţă de părinţi, fiind-că spre 
a înăspri obligamentul de a cerceta şcoala, 
declară de transgresiune, ce de a se pedepsi 
cu 100 cor. faptul, când părinţii nu şi-ar în
scrie la şcoală copiii obligaţi la frecuentarea 
ei; mai depaite pedepseşte cu 30 cur. pe 
aceia, cari şi numai înlr'o zi n’ar cerceta 
şcoala. Această disposiţie este foarte aspră 
şi cum s’a exprimat dl episcop reformat Antal 
Gâbor, este şi extrem de strictă. După a 
mea părere de aceea, pentru-că obligamentul 
de a cerceta toţi copii şcoala, după părerea 
tuturor pedagogilor, nu poate fi realisat ni- 
căirea pe deplin. Aceasta a prevăzut-o şi pro
iectul când a permis dispenserea dela şcoală 
nu numai pentru cei cuprinşi de boale lipi
cioase şi pentru cretini fără şi pentru aceia, 
cari locuesc mai departe de şcoală ca trei 
chilometri; dar’ o demustră convingerea tu
turor statelor, chiar şi a statului ungar, că 
e cu neputinţă, ca toţi cei obligaţi să-şi cer
ceteze şcoala. Cu deosebire e cu neputinţă 
aceasta prin localităţile muntoase. Art. de 
lege XXXVIII— 1868 dispune asupra şcolilor 
ce sunt de a se înfiinţa prin cătune. Legea 
din 1868 nu face amintiri de satele de munte, 
dar’ chestiunea aceasta şi acolo e tot atât 
de giavă. Inspectorul de scoale din comitatul 
Clujului de pildă, ştie foarte bine, că în co
muna Retiţâl a cărei extindere e de aproape 
80 KhnjH şi casele îi sunt foarte împrăştiate, 
nu pot fi constrânşi la cercetarea scoalei, toţi 
cei obligaţi. A*a dar’ dacă din cei 500 mii, 
cari nu se bucură de instrucţiune subtragem 
numărul acelora cari din cause fisice şi mo
rale nu pot cerceta şcoala, ori numai cu mari 
greutăţi, atunci numărul de 500 mii scade 
foarte tare, şi noi tare ne-am putea bucura 
dacă la noi barăm 82% ar putea cerceta 
şcoala.

Găsesc vătămătoare ordinaţiunea acesta 
pentru părinţi şi pentru faptul, că mulţi din
tre ei sunt într'astfel de împrejurări mate
riale şi morale, cât nu sunt în stare a şi 
îmbrăca toţi copiii obligaţi la şcoală şi astfel, 
câte un copil obligat la şcoală e constrâns 
a şedea în casă din Noemvrie până în Mar
tie. Să considerăm şi aceea, că mai ales în 
ţinuturile româneşti, mama nu-şi prea poate 
lăsa copila de acasă având trebuinţă de ea 
în gospodăria casei; în tot decursul ernii 
mama toarce, ţese in, cânepă, lână şi bum
bac, şi copila de 10—12— 15 ani îi dă mână 
de ajutor. S’a întâmplat cu mine, că făcând
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visitaţiune prin comitatele Caras şi Timiş 
n'am aflat la şcoală o singură copilă. (O voce: 
chiar pentru aceea trebuia pedepsit). Aceasta 
e o împrejurare foarte rnomentuoasă, pentru 
că dacă soţia, nu se îngrijeşte de aceea, 
ca să-şi îmbrace bărbatul, copii şi servitorii 
cu haine ţăsute de ea, atunci soţul ei merge 
la vlădica şi să plânge, că nu-i trebue fe- 
meea aceea, pentru-că nu-şi împlineşte dato- 
ţele de consorată. Trebuie să medităm serios, 
că oare folositor e pentru patrie şi cetăţeni, 
dacă împedecăm pe mama, ca să seîngrijască 
de îmbrăcarea familiei f Legea le-a prevăzut 
toate acestea, şi pentru aceea §. 53 din Art. 
de lege XXXVIII — 1868 dispune, că bă
iatul de 10— 12 ani nu 8 ci numai 6 luni 
să umble la şcoală „la băeţii mai mari de 
10 ani în satele, în cari locuitorii se ocupă 
cu agricultura, senatul scolastic poate per
mite, ca pe timpul, când e lucrul câmpului 
mai mult, copfii, afară de celea două luni de 
vacanţă, încă două luni să nu umble, decât 
la şcoala de Duminecă11.

(Va urma).

A d u n a r e a  g en e ra lă
a „Reuniunii femeilor rom. din com. Hunedoarei".

Invitărilor trimise din partea birou
lui au răspuns mai multe doamne dom
nişoare şi domni din Deva, Orăştie, 
Hunedoara, Haţeg, Gurasada, Batiz, Bis- 
caria, Săcărâmb, Bâiţa, Brad, Leşnic şi 
alte comune, înfăţoşindu-se în numer 
respectabil.

Doamna presidentă Elena Hosszu- 
Longin deschide adunarea generală cu 
o cuvântare călduroasă, adresată la ini
mile femeilor române, marcând chema
rea Reuniunii şi problemele ce aşteaptă 
resolviri întru înaintarea scopurilor măr

ginite prin statut.

Cuvintele de deschidere, ascultate 
cu mare atenţiune, la sfârşit au fost 
acoperite cu •» trăiască* la adresa d-nei 
presidentă.

A  urmat cetirea raportului anual 
prin dl secresar Dionisie Ardelean, a 
socoatei cassierei, apoi a propunerii 
regretatului profesor emeritat I. P. Bar
man; acesta din urmă I. CI. Iuga. Tot 
atâtea acte, ce merită a fi date pu

blicităţii.
Raportul, socoata şi propunerea 

concretă sg dau la doue comisiuni spre 
a fi censurate.

SS exmite apoi o comisiune pen
tru înscrierea membrilor noi.

FOIŞOARA
C Â N T E C

--- *£=*----
Ţi-ai mânat prin veacuri turmele pe plaiu. 
Din stejarul Romei tu mlădiţă ruptă,
Şi-ţi cântai amarul die caval şi naiu 
Dar’ cumplit tu fosta-i când te-a dus în luptă 

Ştefan şi Mihaiu.

Când ţi-or pune pedeci duşmanii să cazi 
Spada ta să fie şi de-acum, Române,
Fulger care aprinde, vănt ce rupe brazi,
Şi te ’ncrede apururi că vei fi şi mâne 

Tare cum eşti azi.

Sus ridică fruntea, vrednice popor!
Câţi vorbim o limbă şi purtăm un nume,
Toţi s’avem o ţintă şi un singur dor — 
Mândru se se ’nalţe peste toate ’n lume 

Steagul tricolor!
G. Coşbuc.

Iubirea de ţară.
- = a e -

Toţi Românii avem câte o casa, câte un 
ogor, moştenit dela părinţi sau cumpărat.

Cu câtă dragoste ne amintim de casa 
părintească unde ne-am născut şi am crescut. 
Ce nu suntem în stare a face când ar voi 
cine-va să ne ea casa şi ogorul?

Apoi ca satul unde ne-am născut şi am

Raportul dlui Dr. Gavriil Suciu 
propune primirea raportului anual şi a 
propunerii I. P. Barcian, prin care se 
institue în Orăştie un atelier de ţese- 
torie. Spesele să preliminează cu 3000 
cor. şi să decide, ca pentru acoperirea 
speselor ce s’ar mai recere, să se facă 
colectă cât de intensivă pe teritorul 
comitatului.

Dl Dr. Alexandru Hossu rapor
tează, că s’a încasat pentru reuniune 
dela cei presenţi, cor. 151.

Afacerea cu instituirea atelierului, 
se dă unei comisiuni stabile, care va 
avea să o studiere şi se o puie în 
praxâ.

De încheiere să decide a se face 
o exposiţie modestă în orăşelul Brad, 
cu prilejul adunării generale a societăţii 
pentru fond de teatru Doamnele de 
acolo să fie solicitate a se pune la 
muncă de cu vreme.

Cu acestea adunarea s’a încheiat 
din partea d-nei presidentă, exprimând 
cuvinte de mulţumită tuturor celor ce 
au fost de faţă.

Seara a urmat concertul si teatrul 
care a fost cât de bine cercetat.

A  tăcut impesiune bună asupra 
publicului românesc presenţa dlor vice- 
comite Pogany Băla, a protonotarului 
Csulay Lajos, fiscului comitatens Dr. 
Apâthy şi a directorului de preparan
die Boga Kâroly. Bine ar* fi, ca şi din 
punct de vedere social, tot mai tare 
să ne apropiem unii de alţii, lăsând la 
o parte animosităţi fără de rost, cari 
numai la adevărată fericire nu ne pot 
conduce.

Concursul corului meseriaşilor şi 
inteliginţei române din Hunedoara au 
contribuit foarte mult la reuşită. Dl 
conducător Ludu a dovedit desteritate 
deplină în a face din nimica ceva bun. 
—  Menirea acestui cor nu poate fi alta, 
decât tot înainte cătră scopul ce şi-a 
pus de ţintă.

Diletanţii din Deva au predat 
cu efect deplin piesa scurtă dar’ ex
presă y>Dinu sergentul*, viteazul de 
sub »Părâng« de căpit. Emanuil Pă- 
râian.

Ear’ între toţi a excelat d-na Va
lentina Popescu în rola Floarea, soţia 
lui Marin Dan, care cu bocetele d-sale

copilărit, nici un sat nu e mai frumos pe lume! 
Asemenea cei ce se depărtează de ţinutul lor, 
cum îşi mai aminteşte cu drag de ell Dar’ 
cei ce se duc în ţări străine, cât nu-i mănâncă 
dorul de ţara lor, cântând adese-ori;

»Fie pânea cât de rea, tot mai bine în 
ţara mea».

Sunt neamuri de oameni pe lume, care 
n’au ţară. Acele neamuri ori cât de bogate 
ar deveni,.. — amarul lipsei de ţară e mai 
mare ca toate fericirile bogăţiilor... 1

Noi, Românii însă avem ţară. E scumpa 
Românie, cu ţinuturi bogate, cu munţi plini 
de bogăţii, cu câmpii roditoare şi răcorită cu 
o mulţime de ape curgătoare, plină de voi
nici, şi sălaşul păsărilor călătoare în timpul 
verei.

Această ţară, atât de frumoasă şi de 
râvnită de străini, numai bunul Dumnezeu 
ştie câte chinuri, cât sânge, câte vieţi de voi
nici, au costat pe străbunii noştri...

Locurile pe unde suntem noi, acum 18 
sute de ani, erau locuite de un neam de oa
meni foarte voinici şi viteji.

Dacii din causa neastâmpărului lor de 
a jefui şi a cuprinde ţări de peste Dunăre, 
pe unde e Bulgaria şi Sârbia, de ale imperiu
lui Roman, au fost bătuţi de Romani (străbunii 
noştri, sub conducerea blândului şi viteazului 
împărat Traian, al cărui nume îl păstrăm în 
troianele de omât, în brâul de stele ce se

purcese dela inimă, a înduioşat tot 
publicul.

De încheierea a urmat dans, care 
a durat până în ziua albă.

Rap.

^Cartea de  Aur«.

Cetim în «Drapelul» Nr. 59: Am anun
ţat deja în Nr-ul trecut, că dl Teodor V. 
Păcăţian a scos volumul I. al «Cărţii de aur», 
care a fost împrocesuat, în ediţia a doaua, eli
minând dm volum toate pasogele confiscate 
prin sentinţa dela Cluj.

Astfel volumul nou, augmentat şi revă
zut, conţine pe 50 coaie de tipar, cu 800 
pag. 8° mare, toate momentele mai impor
tante ale desvoltării noastre naţional-politice, 
începând dela reformaţiune până la căderea 
absolutismului iui Bach.

Acest volum costă 10 coroane.
Tot atât costă şi volumul II, care a apărut 

ncă anul trecut. In decursul anului acestuea 
va părea volumul III şi in anul viitor volumul 
al IV-lea.

Nici sentenţa dela Cluj şi nici suferinţele 
grele şi pierderile materiale nu l-au putut 
descuragea pe dl Păcăţian în continuarea a- 
cestei opere monumentale şi atât de trebuin
cioase pentru fiecare Român, care doreşte să 
cunoască istoriea neamului seu din documente 
autentice, înşirate în rând cronologic, publi
cate toate în limba română şi provăzute cu 
explicările necesare.

Dl Păcăţian s’a apucat — în mijlocul 
apatiei generale — cu adevărata însufleţire 
de lucru şi consideră ca o datorie morală a 
sa să ducă la bun sfârşit ceea-ce a început.

Credem însă, că dl Păcăţian nu se va 
supăra pe noi, dacă trădăm la acest loc un 
secret al d-sale, pe basa informaţiunilor noas
tre primite în mod autentic.

Eată secretul, pe care’l dăm publicităţii 
celei mai largi, ca fie-care Român cu inimă 
şi dare de mână să ştie, ce datorie i-se im
pune.

Primele doauă volume le-a editat dl 
Păcăţian realisând... un deficit de cor. 2700.

Ediţia a doaua a volumului I. costă 
(fiind de nou tipărite numai coaiele confiscate) 
cor. 1200 şi toţi cei-ce au cumpărat volumul 
prim confiscat, primesc gratuit volumul din 
ediţiea a doaua, dacă trimit dlui Păcăţian 
exemplarul vechiu

Va să zică dl Păcăţian are până acum 
deficit de cor. jpoo.

Afară de aceasta, a costat procesul «Căr
ţii de aur» cam cor. jooo. Şi pe deasupra a 
mai şezut dl Păcăţian şi 6 luni la răcoarea 
temniţei de stat dela Seghedin I

Unde rămâne munca uriaşă a adunării 
materialului, sortării, arangiării, traducerii şi 
tipăririi?! Unde rămâne honorariul de autor,

vede noaptea pe ceriu). Atunci mulţi din Daci 
s’au ucis, mulţi au fug t în alte ţări ; iar’ 
parte au rămas pe loc. împăratul Traian, vă
zând o ţară lăsată dela Dumnezeu atât de 
frumoasă, aproape pustie de locuitori, aduce 
locuitori din ţările locuite de Romani, armată, 
ca s’o păzească de năvălirile duşmanilor, în
grijind bine de ea prin facere a de şcoli, şosele, 
băi (feredee), precum şi alte lucruri folosi
toare.

In scurtă vreme Dacia ajunse una din 
cele mai frumoasă ţări ale împărăţiei Ro
mane.

După 150 de ani, vestea de bogăţiile 
acestei ţări merse departe, aşa că barbarii de 
prin prejur năvăleau necontenit, împăraţii Ro
manii ne mai putând apăra acestă ţară, au 
dat ordin să se mute armata, funcţionarii şi 
toţi locuitorii peste Dunăre. Poporul, care nu 
avea altă bogăţie de cât casa şi pământul, nu 
voi să se mute, căci aicea în Dacia, era voie 
de a se închina nouei religiuni a lui Christos 
pe când în cele-lalte ţări era oprit şi supuşi 
la chinuri grele toţi acei ce cuttzau a se în
china şi a crede în Dumnezeu după învăţă
turile Mântuitorului Christos.

Timp de 1000 de ani, Romanii rămaşi 
în Dacia, au trebuit să sufere năcazuri şi pră- 
dăciuni din partea barbarilor, ce veneau ca 
un potop din spre răsărit. De Barbarii puter
nici fugeau şi se ascundeau prin munţi ; pe

căci dl Păcăţian —  ca toţi publiciştii noştri 
— nu trăeşte în condiţiuni atât de splendide, 
încât să nu fie avisat şi la retribuirea materi
ală a muncei sale ? 1

Unde rămân toate aceste ? I
Ei bine, în faţa acestei sitnaţiuni credem, 

că marele nostru public nu are să mai aştepte 
«apeluri» speciale, nici complimente şi plecă
ciuni, ca să «binevoiască» a se «îndura» a 
cumpăra «Cartea de aur» şi a contribui ceva 
la uşorarea sarcinilor, ce apasă asupra d Iui 
Păcăţian, căci Ia urma urmelor dl Păcăţian nu 
de dragul său s’a apucat de luciu, ci ca să 
facă un serviciu real naţiunei sale.

Şi se cuvine, ca naţiunea să fie barăm 
recunoscătoare 1

EXISTENŢA
societăţii „Petru Maior“, periclitată.

Valurile şovinismului desbrăcat de 
tot ce-i omenesc au pornit se se is- 
bească şi de temeliile intituţiunilor noas
tre culturale-literare. Existenţa socie
tăţii »Petru Maior«, unicul centru cul
tural al studenţilor români din patrie, 
e periclitată. Aceasta societate şi pân’ 
acum totdeauna a fost un spine în 
ochii şoviniştilor, dar’ fiind-că nici pe 
lângă cea mai mare scrupulositate nu 
le-a reuşit s£ afle macar un pretext 
pentru a-’i da lovitura de moarte, acum, 
cu 42 de ani dela întemeiarea ei a aflat 
rectorul universitar, că nu i-ar fi bune... 
statutele / Statutele, aprobate de repe- 
ţite ori din partea ministeriului de in
terne ! Fiind dl president, S e b a s t i a n  
S t a n c a ,  de present absent din Pesta, 
a citat rectorul la sine în 10  1. c. pe 
dl Z. German, membru în comitet, i-a 
comunicat, că societatea are sg fie pusă 
sub supravegherea nemijlocită a sena
tului universitar, chiar şi averea ei are 
se fie administrată de acesta; a provo
cat comitetul, se subştearnâ statutele 
spre aprobare nouă senatului universi
tar, ear’ acesta, dacă nu va găsi nimic: 
de excepţionat, le va subşterne mai de
parte ministrului de culte spre aprobare 
definitivă. Dacă nu se purcede astfel 
rectorul poate ordona în ori-care mo
ment închiderea localului!

Ţinta acestei disposiţiuni viclene e 
vădită. Statutele vor fi supuse unei noi 
aprobări, duple, şi e mai mult ca pro
babil, că ele vor fi simplaraente respinse 
deja la prima instanţă. Chiar presupu-

Barbarii slabi îi bateau şi-i alungau ; ear’ cu 
cei mai blânzi trăeau în pretinie, fără a părăsi 
ţara. Cei din urmă barbari au fost Tătarii, cu 
cari Românii au luptat multă vreme, şi din 
partea cărora a suferit mult. In cele din urmă 
Românii, ca să scape de barbari, începură a 
se uni, formând mai multe ţărişoare şi din 
acelea se formară ţările Muntenia şi Mol
dova.

După aceaea apoi, vr’o 400 ani, aceste 
ţâri au fost conduse de domni Români, din 
cari mulţi au fost domni buni şi viteji. Cei 
mai însemnaţi au fo s t: Mircea cel Mare, 
Ştefan cel Mare şi Mihaiu Viteazu, bătând şi 
băgând groază în toţi duşmanii Românilor.

Pe vremea lui Ştefan cel Mare şi chiar 
după dînsul, timp de vr’o 100 de ani, se 
iviră Pâunaşii Codrilor şi Hoţomamii (adică 
acei voinici curagio.şi, şi fără frică de nimic, 
de cât de Dumnezeu, ţoţi numai Români).

Cine nu şi aminteşte cu drag de Dan 
Căpitan de plaiu, care bătrân de 100 ani, 
împreună cu Ursan, viteji fără seamăn, ucid 
din fuga cailor sute de Tătari, şi când în 
urma morţii calului, Dan cade în mânile Tă
tarilor, nu-şi părăseşte legea şi nn uită iubi" 
rea de ţară, cu toate ameninţările şi adme- 
nirilor lui Ghirai, hanul Tătarilor, la care Dan 
răspundea mândru : «Eu Dan sub vântul soar- 
tei să mă fac păgân nu voiu 1 Nu-mi convine 
pata fără de legei pe fruntea mea inferată 1
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nând, că vor ajunge la ministeriu, poate 
oare spera cine-va că ministrul de culte 
actual, care chiar acum lucră din răs- 
puteri la săparea mormântului culturei 
noastre naţionale, el, faimosul Berzeviczy, 
să aproabe stat utele unei societăţi, care 
şi-a pus de ţintă cultivarea limbei şi li
teraturii româneşti? Ferit-a sfântul!...

De altcum resolvarea definitivă a 
chestiunei s’a amânat din causa feriilor 
pe toamnă, ceea-ce din punctul de ve
dere al resultatului e indiferent. Vorba 
e, că societatea » P e t r u  Ma i o r «  e 
in pericol... Otnitcron.

Crima dela Gosteşti (România).
D-na Maria Măleanu, fiira fostului ins

pector de poliţie Musceleanu, a fost căsăto
rită înainte cu dl C. Dumitrescu. Acesta, fiind 
numit ajutor de judecător în Costeşti, se mu
tase acolo. D-na Dumitrescu a început să 
aibă relaţiii cu dl Măleanu.

Aflându-se aceasta, a urmat divorţul în
tre soţi. Căsătorindu-se după Mâleanr, fosta 
doamnă Dumitrescu o ducea bine la început 
cu noul seu bărbat. Dar’ începând să se 
poarte ca cu primul băi bat, începură certu
rile. Zdrobit de durere, dl Măleanu, care să 
ştia batjocorit, îşi propuse să se răsebune.

Pentru a-şi ajunge scopul, s’a prefăcut 
că pleacă Duminecă, cu trenul la Bucureşti. 
Dar’ luând o trăsură, s’a întors peste noapte 
la Costeşti. Fotţând u.;a odăii, a găsit pe 
nevastă-sa împreună cu vizitiul şi i-a împuş
cat pe amândoi.

* * *
Maria Măleanu, femeea ucisă în drama 

sângeroasa dela Costeşti, este fata fostului 
inspector al poliţiei Capitalei, Musceleanu 
născută în anul 1877, Decemvrie în 9, a fost 
fiica cea mai mare dintre 6 copii.

A avut nenorocire să-şi piardă părintele 
pe când era abia de 13 ani; mamâ-sn căreia 
nu-i rămase nimic dela decedatul soţ, a dus o 
cam greu, căci familia era număroasă şi co
piii, pe măsură ce creşteau, trebuiau între
ţinuţi cu mai mare cheltuială.

Când fata era de 17 ani, făcu cunoş
tinţa studentului în drept C. Dimitrescu. 
Intre aceşti tineri se ivi o dragoste puternică 
şi în cele din urmă să deciseră a se că
sători.

Părinţii băiatului însă nu voiau cu nici 
un preţ ca să se consimtă la această căsă
torie. Fata nu avea dotă şi pe de-asupra, 
spuneau bătrânii, familia fetei avea o repu
taţie cam urîtă

Costică însă era ferm decis ca să ia de 
nevastă pe Maria. Dragostea dintre ei era

Ruşinea e un verme, ce mănâncă albeaţă din 
obraz. Alb am trăit un secol. Cu faţa albă 
senină vreau să mă sfîrşesc».

Un cântec bătrânesc spune :
> Frunză verde de mâlaiu 
Cine merge sus la raiu?
Merge Dan, şoiman de plaiu 
C’a ucis el mulţi duşmani 
Un vizir şi 4 hani«,

Un pâunaş de ai codrilor a fost şi Mihu 
Copilul, tînăr, -frumos şi viteaz, care trecând 
călare pe calul său nâsdrăvan, prin mijlocul 
codrului cânta aşa de dulce, încât se adunau 
şoimii, sclipeau stelele şi frunzele şopteau...

Păunaşii codrilor din Moldova, Munte
nia şi Ardeal adese-ori se. întâlneau pe plaiu
rile munţilor carpaţi, unde îşi arătau vitejia 
şi-şi spuneau dorul înimei lor. Ce sunt cei 
trei ciobănei din poesiea «Mioriţa». Cel Ungu
rean era un păunaş din Ardeal; ear’ cel mai 
otoman era Moldovan.

Şi femeile din acele vremuri erau vred
nice de laudă. Eroismul ficei lui Ursan «Fulga», 
care în presimţirea morţii tatălui seu, pleacă 
pe un smeu de cal, seamănă moartea în ca
lea ei printre rândurile Tătarilor, până la 
Ursan, păzită de viteazul Dan, aruncă corpul 
tatălui său pe cal şi apoi ca un fulger, ca o 
nălucă, dispare dintre Tătarii plini de groază.

Isprăviile Românilor din acele vremuri 
şi vitejia răsboinică de atunci, ori-ce Român

prea puternică pentiu ca chiar opunerile pă
rinţilor să le poată fi pedecă în drumul lor 
spre cununie.

* a.* *
Căsătoriţi din dragoste, tinăra păreche 

continuă se se iubească cu aceeaşi seninătate 
timp de doi ani, cât stătură în Bucureşti. In 
fine Dumitrescu termină universitatea, luă li
cenţa şi fu numit ajutor de judecător la 
Costeşti.

Plecă cu soţia sa şi cu d-na Musce
leanu la Costeşti şi stătură aci încă doi ani, 
trăind tot în armonia dela început.

In Costeşti se afla ca proprietar C. 
Mălearu, văduv, căruia îi murise nevasta şi 
care să ocupa de educaţiunea celor 7 copii 
ce-i rămaseră mici la moartea mamei lor.

Om foarte cumpătat, ducea o vieaţă 
cât se poate de liniştită. Cum Dumitrescu 
era ajutor de judecător la Costeşti şi cum 
Măleanu era proprietar mare tot în Costeşti, 
natural că făcură cunoştinţă.

Un singur minut n’ar fi putut bănui 
Dumitrescu, că omul cel mai cum se cade 
din câţi întâlnise, bărbatul cel mai corect în 
purtare, ar fi putut la un moment dat să 
lege relaţiuni cu nevasta sa.

D-na Dumitrescu, atrasă mai mult de 
averea lui Măleanu, decât de calităţile aces- 
stuia, începu se-şi trădeze bărbatul cu densul.

In urmă Maria să căsătorî cu Măleanu; 
în Octomvrie s’a împlinit un an dela această 
căsătorie.

La început a dus o bine, în urmă însă 
ea deveni violentă şi ceiturile degenerau re
gulat în bătăi.

Urmează apoi dragostea cu vizitiul şi 
prinderea în flagrant delict de soţul înşelat 
şi împuşcarea lor.

E C O N O M I E  _

L I N T  E A

Lintea este una din plantele legu
minoase comestibile, care aparţine mai 
mult culturei mici.

Există mai multe varietăţi de linte 
dintre cari cele mai întrebuinţate în 
cultură sunt: lintea cu bobul lat şi de 
coloare verzue şi lintea cu bobul mai 
puţin lat şi de coloare roşcată-ruginie. 
Mai există varietăţi de toamnă şi de 
primăvară. Cea mat cultivată este va
rietatea de primăvară. Cea mai căutată 
în comerciu este varietatea cu bobul 
lat şi de coloare verzue, în special va
rietatea cunoscută sub numele de „linte 
de Stockerau".

Lintea reuşeşte până şi în climele

nu se mai satură a le ceti. Prădau ei Tătarii, 
ţările Române; dar’ şi voinicii Românilor le 
întorcea cu vîrf şi îndesat.

Calul şi armele, religia, iubirea ţărei şi 
a cinstei, era in gândul ori-cârui Român din 
acele vremi.

Vremurile acele, peste seamă de bogate 
în amintiri, trecură şi veniră un timp de mai 
bine de 100 de ani, foarte trist pentru Ro
mâni, din causa domnilor streini, domni 
Greci, ce se numeau de Turci.

Românii cu toate amarurile ce sufereau, 
tot Români au rămas, tot plini de inimă.

Atunci în locul, păunaşilor codrilor, se 
formară haiducii, ca : Codreanu, Grozea şi 
alţii, din acei Români, cari au intrat în co
dri spre a-şi răsbuna pe domnii şi ciocoii 
Greci, pentru nelegiuirile lor ca: răpirea lo- 
godnicti, de multe ori din pragul uşilor bise
ricilor, când mergeau la cununie ; răpirea cu 
hapca a ogorului de la străbuni ; încălcarea 
cinstei casei... şi ajutau pe fraţii lor Românii, 
ajunşi în sapă de lemn, din causa birurilor 
peste măsură de mari şi prădaţi de tot ce 
aveau, fără a avea de unde cere dreptatea.

Un exemplu de cum se răpiau mo.uile 
răzăşesti de ciocoii şi domnii greci, este narat 
în poesia: «Pe vremea fanarioţilor» scrisă de 
Alexandri.

(V» urma).

mai aspre, preferă însă regiunile mai 
uscate.

Pământurile mai calcaroase sunt 
considerate ca cele mai bune pentru 
linte. Şi în pământurile argilo-nisipoase 
(chişăioase) creşte bine, cu condiţiune 
ca să nu ţină umeznală. Lintea este 
considerată ca una din plantele cari 
se mulţumesc şi cu pământuri mai 
sărace.

Fiind că are înrădăcinare slabă îi 
place un pământ cât mai bine lucrat 
şi mai curat. După plante prăşitoare îi 
merge bine.

Lintea fiind foarte simţitoare la 
frig, să recomandă a nu se sămăna 
prea de vreme, acolo unde este temere 
de răceli mai târziu, şi cel mai curând 
pe la mijlocul lunei lui Aprililie. Can
titatea de sămânţă ce să seamănă la 
hectar, este: prin împrăştiere 1 5 — 2 
hectl. =-- 120— 180 kgr., ear’ cu ma
şina în rânduri 1 —  L 5 hectolitri =  
80— 120 kgr.

Să recomandă mult a se sămăna 
în rânduri la distanţă de 20— 25 cen
timetri între rânduri în timpul vegeta
ţiei, în cas când o năpădeseburuen ile, se 
va plivi sau chiar săpa printre rânduri.

Lintea este bună de recoltat când 
păstăile dela basa trunchiului au ajuns 
la maturitate, adecă au început a lua o 
coloare brună.

Recolta se face prin cosire sau 
smulgere cu braţele. Ultimul sistem 
este mai lesnicios. După smulgere să 
fac mici grămezi pe loc şi se lasă să 
se usuce, ceea-ce să şi întâmplă după 
4 — 5 zile, dacă timpul este frumos şi 
călduros. Cum de obiceiu, după cum 
am spus mai sus, lintea să cultiva pe 
suprafaţe mici şi aproape numai de 
cătră micii cultivatori, treeratul se face 
numai cu caii sau cu mlăcii.

Lintea ca majoritatea leguminoa
selor este foarte productivă. Intr’un pă
mânt potrivit şi într’un an priincios, dă 
şi până la 20 hl. la hectar, în mijlociu 
produce însă 12  hl. la hectar.

In alte ţâri, lintea este foarte cău
tată pentru menaj, căci este nutritivă 
şi să poate găti în multe feluri.

La  noi în ţeară doar pe la oraşe 
ce se mai consumă, —  la ţară mai nu 
se cunoaşte, —  numai din auzite.

La noi în ţară reuşeşte de minune 
în şesurile regiunilor de deal şi dă o 
producţiune de cel puţin 5  saci la 
pogon.

Recomandăm cu tot dinadinsul 
cultura acestei plante, precum şi intro
ducerea consumaţiunei ei în obiceiurile 
ţăranului. In ori ce cas, s’ar putea ex
porta în condiţiuni avantagioase de 
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hotărârii representanţii orăşeneşti de câteva 
zile să aduce măterialul de lipsă pentru a-se 
asfalta stradele mai principale ale oraşului. 
Era timpul suprem, ca un oraş cu venite 
anuale de 200.000 cor. — fă r ă  artme comu
nal — să cugete la atare modernisare. Ade
vărat, că proprietarii de case plătesc ei —  
după cum se aude căci nu ne este dat a şti 
positiv — doauă părţi din trei, însă în răs
timp de mai mulţi ani. Prin asfaltarea strade- 
lor însă creşte şi preţul caselor şi a cuartire- 
lor, ceea-ce este în favorul proprietarilor.

Lucrările s’au început cu puteri înzecite, 
ca pe Octomrvie a. c. să fie isprăvite. Orăştia 
va avea alt aspect cu stradele asfaltate.

Ştergerea doctoratu lu i obligâtor  
la  advocaţi.  In ministeriul de justiţie se 
lucră de present la reformarea regulamentu
lui despre examenele de advocat şi de judecă
tor. Comisiunea de anchetă conchemată spre 
studiarea planului de reformă a hotărât: 1) 
să se delăture doctoratul obligător la advocaţi, 
adecă de aci înainte advocaţii să nu mai fie 
obligaţi a lua doctoratul în ştiinţele juridice; 
2) candidaţii de advocat să poată repeta de 
ori-câte ori exemenul unitar de cualifiaţiune 
advocaţială, adecă censura de advocat: (Pănă 
acum cei-ce au picat de 2 ori la censură, nu 
mai erau admişi şi a treia oară la censură 
respective nu mai puteau deveni advocaţi); 
2) După luarea censurei de advocat, candi
daţii au să facă încă 2 ani praxă advocaţi
ală, deci timpul de praxă advocaţială se urcă 
dela 3 Ia 5 ani. Aceste reforme vor fi aduse 
mai târziu la desbatere în dietă.

F idan ţare. D l Eugen Procinkiewlcs, 
tnătstru croitor în Orăştie s’a fidanţat cu 
Dşoara M axmilianna Bonhauser. —  Felici
tările noastre!

Cum va fi tim p u l în  I u lie —Sep
tem vrie.  Conform profeţiilor lui Otto Falb, 
fiul lui Rudolf Falb, vom avea în gene
ral vara umedă şi rece. Prima treime a lui 
Iulie e ploiasă şi temperatura e sub cea nor
mală. A doaua treime e călduroasă ; timpul 
e uscat. A treia treime aduce earăşi timp 
moros şi rece. In prima jumătate a lunei 
August timpul răcoros şi cu multă ploaie, 
A doaua jumătate a lui August e caldă că
tră sfârşitul lunei, când temperatura scade. 
In Septemvrie temperatura e mijlocie, timpul 
e destul de rece.

D is tin ş i pen tru  refu su l duelului. 
Din Insbruck se scrie: Nu demult doi membrii 
ai federaţiunii catolice studenţeşti «Austria» 
au provocat la duel. Ei însă au declarat că 
din principiu nu se pot duela, din care 
causâ au fost lipsiţi de rangul lor de oficer. 
Acum pontificele Piu X. pe unul l’a distins 
cu ordinul «Pro ecclesia et pontifice» ear’ pe 
celalt cu «steaua de cavaler a ordinului St. 
Georgiu».

*
L a fo n d u l de 20 bani,  întemeiat de 

«Reuniunea sodalilor români din Sibiiu», 
pentru cumpărarea unei case cu hală de vân
zare pe seama meseriaşilor noştri, au bine
voit a dăruî: Toderică Iacoban, locotonent 
c. şi r. 2 cor. Paul Muntean, subsol c. şi r. 
în p en s, Ioan Droc, protopresb. emer., Moise, 
Lazar, as. cons., Dr. Liviu de Lemeny, adv., 
Alexandru Sighiartău, paroch în Cicen-Poeni 
(tr. Dees), fiecare câte 1 cor., Dr. Aurel Nyil- 
van, când. de adv., Dr. Lucian Borcia, adv., 
fiecare câte 60 bani; Niţolae Vlaicu, când. 
de adv, 40 bani; D-na Elisaveta Ciontea, so
ţie de culeg, tipogr. în Hunedoara 50 bani; 
tot d-sa a dăruit fondului «Masa învăţăceilor 
meseriaşilor români» 50 bani şi Victor Tor- 
doşanu, ref. consist., 10 bani. Dl Dr. Ilie 
Iancu, medic în Tălmaciu, înscriindu-să de 
membru ajutător al Reuniunei, a depus taxa 
pro 1904 cu cor. 4.

Mulţumită publică.

[Păpuşile Reun. agricole).
Mult stimata doamnă Aurora Grigoriţa 

născ. Lado, văduvă de profesor în Reştoş- 
nea (cotul Murăş-Turda) a ţinut să costu
meze pe spesele sale o păpuşă mare şi 
splendid isbutită, representâud o nevastă din 
Topliţa în pitorescul şi mândrul port mură- 
şan. Mult Stimat d-sa a ales o îmbrăcăminte 
model din ce a găsit mai vechiu, mai origi
nal şi neaoş românesc. Drept podoabă ser
vesc frânghiile brodate cu «brusturi». La 
păpuşă s’a mai alăturat o a doua învălitoare 
numită ,,sîdă“ şi o frumoasă traistă în mi
niatură, cuprinzând „iţe“ şi alte unelte pen
tru ţăsut. Admirabil făptuite sunt mai ales 
opincile „cu iţari“ şi „ghiocei“, „diochii11 şi 
^mărgelele scrise11 înşirate şi atîrnând pe piept.

Pe când ne permitem a aduce Mult 
Stimatei domane Grigoriţa cea mai adânc 
simţită mulţumită şi recunoştieţă a Reuniunei 
noastre pentru acest dar mândru şi preţios, 
ţinem totodată a renol rugarea noastră adre
sată inteliginţei din Bănat şi Ungaria propriu
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zisă, de a lua asupra-’şi frumoasa sarcină de 
a costuma păpuşi în portul original din 
acele părţi. Păpuşile de costumat le vom 
pune cu plăcere la disposifia doritorilor.

Sibiiu, 8 Iunie n. 1904.
Comitetul central al «Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu».

D. Comşa, Vie. Tordăşianu,
preş. secretar.

B iblio teca *Foli P o p o ru lu i«. Re
dacţia >Foii Poporului» a început să scoată 
o Bibliotecă a foii, care va cuprinde felurite 
lucrări de interes şi de folos pentru poporul 
nostru. Broşurile din aceasta Biliotecă se vor 
vinde cu preţ bagatel, ca să şi-le poată cum
păra ori-şi-cine. Din aceasta Bibliotecă a apă
rut broşura primă (Nr. 1) cu următorul cu
prins: Din vitejiile poporului românesc: N i- 
chita Balica, povestire istorică de S i l v e s 
t r u  M o l d o v a  n. — Movila lu i Burcel, le
gendă de Va s i l e  A l e x a d r i .  — Preţul bro- 
şurei e 20 bani (10 cr.)

Recomăndăm aceasta broşură şi preste 
tot Biblioteca »Foii Poporului«, st. noştri ce
titori !

*
»Istoriografi vechi Istoriografi 

noi*.  A apărut şi se poate procura dela 
librăria arhidiecesană din Sibiiu broşura Is 
toriografi vechi, istoriografi noi, studiu critic 
in chestia vechei metropolii ortodoxe romane, 
de Teodor V. Păcăţian. Preţul 2 coroane,

plus 20 fileri pentru porto. Cartea e împăr
ţită în următorii capitli: Dogme istorice. Pă
rintele Bunea ca scriitoriu. Punctul meu de 
vedere. Argumente vechi. Noua teorie. «Nan- 
doralbensis». Decretul regelui Vradislav. Mă
năstirea voevodului Mihaiu Viteazul. Vicarii 
episcopilor latini. Sava Brancovici. »Unitea«. 
încheiere.

*
B iblioteca popora lă  a >Asocia- 

ţiu n ii.  Icoane din Istoria Grecilor vechi. 
Partea II. de Victor Lazăr. Nr. 9. Preţul 
20 fileri.

*
C ărţi fo lositoare  pen tru  popor. 

In editura foii poporale «Răvaşul» au apărut 
zilele aceste următoarele 2 cărticele : N-r 1 
«Schiţe din popor» de G. Stoica, conţine 
o povestire frumoasă «Hârca» şi costă nu
mai 10 b.; N-r 2 «Păcatele noastre» de P. 
Suciu conţine mai multe articole pline de 
învăţătură despre scăderile poporului, ne- 
preceperea, necredinţa, uşurătate a la îndatoriri, 
şi multe îndemnări bune pentru viaţa de a- 
cum a ţăranilor şi costă numai 15 bani. 
Cei-ce doresc a ceti acestea cărţi folositoare, 
cari sunt şi premii potrivite pentru băii ţii 
din şcoalele poporale, să se adreseze cătră 
gazeta «Răvaşul», Cluj (Kolozsvâr) Idkai- 
uteza 6.

*
Cântece. A  apărut: Un drăgălaş vo

lum de poesii lirice, de profesorul E m il Sabo 
(Emilian). Preţul 1 ooroană •+• 10 fii. porto
Se poate procura dela Autor ş i dela Tipografia 
Semin. B la j—Balăzsfalva.

De închiriat
Subscrisul aduc la cunoştinţă, că am o localitate bună pentru 

un maestru măsar în Vinerea, lângă firezul de scânduri din 

capul satului din jos, lângă drumul comitatului, ce duce la Cugir.

Sgărmănătoare de lână
Tot la firezul de sus am construit o scărmănătoare de 

lână artificială, înainte cu câţi-va ani şi sunt aplicat a prepara lâna 

de lucru numai ou 10 bani sau 5 cruoeri de chilă.

Trag luarea aminte a publicului român din jurul Orăştiei la 

acest preţ eftin, apoi la lucrul bun şi grabnic, ce se efeptueşte cu 

puterea apei. —  V i n e r e a ,  Iunie 1904.
Cu stimă

A » o h

proprietar.

„THE STANDARD
fo n d a tă  în a n u l  1825.
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Efectueşte

Asigurări fle viaţă ne lângă confliţiuni foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000-000 
Avere proprie: »

Dividende solvite Cor.: 170,000-000’-
> 260,000-000’— Despăgubiri de viaţă » 520.000 000’—

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj,  Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

Budapesta,  Strada Xossuth-Lajos Nr. 1 în palatul Standard (Casa proprie). 

19_50 Centrala generală: Edimburg ( Angl i a) .
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„linerva" inst. îipogr., societate pe acţii

A

Opuri — 
Bilete de log. 
Broşuri = 
Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări -—-— 
Bilanţuri =  
Actii---- -
Cap. de epist.
Placate = -—

i a  f 3 î * 4 s t i e

(£>
E x is t ă  deja de 15 ani şi este pro- 

vezută cu to t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul ^ipografiie
a

Ord. de dans 
Adrese • 
Compturi =  
Note
Preţ Curent. 
Anunţuri = =  
Registre—-.— 
Imprimate=  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

pe lângă că efectueşte o r i - c e c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r at e,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s6 fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

Cumpărare ocasională! |
32 b.sMţjt aea&i § I. = ----  |

In urma prea marelui deposit al unei *  
fabrici de obiecte de metal, sunt încre- •$> 
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu % 
care se face. Spedez dară, până când de- 
positul sustă, contra ramburs:

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai ♦  
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 32 bucăţi cari ^  
costă numai 6 fI., toate noue şi bune şi frumos poleite.. 
Acestea mai de mult au costat 25 fi.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Iosif Âuffenberg’s Centrale
(226) 22—52 B udapesta VI., Strada P rofeta nr. 5 .

^  Com andele se trim it spedând banii înainte sau  con tra  ram b u rs .
xAAAAA A A A A A ■ A

Minunat instrument musical I

Pe „FlCtophon“ poate cânta ori cine 
melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e rjj 
foarte recomandabil de petrecere. To- ^  
nul lui e fermecător.

Ace,st m in u n a t in sr tu m e n t m usica l

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru j  cor. se capătă în formă ele
gantă. j  bucăţi costă 8  cor. „F16thon“ 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

5  ş i  6 coroane.

Cu rambursa trimite
20—

Centr. lui Auffenberg Jdzsef
Budapest, V I., Pr6feta-u. 5.

£ X £ £ X 2 f

N o u  î

cu mechanism american
ind ispensab ili pentru ori-ce economie casnică,

Să poate purta  şi în busunar, 
e durabilă, com odă şi corăspunzătoare.

L a  fiecare e de lip să  p e n tru  
lu m in a re a  ch iliilo r, treptelor, am b ite lo r  

f i  lo ca lită ţilo r la tera le .
Pentru ofleeri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

jj mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
^ sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
33 sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 

urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro
prietari şi economi îi  păzeşte de atacuri şi fo c; cu aceasta te 
poţi sui ş i noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. — E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. P reţu l 4  coroane.
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor, 

— =  S tra t de reservă 1 cor. 2 0  f i i .  -----—
Se trimit cu rambursă de(227) Se trimit cu rambursă de 22—62

Stabilim entul Centrai alui IOSIF AUFFENBERG
B U D A PEST, S trada Prdfeta 5 .

,M IN E R V A " institut tipografic în Orăţtie.


